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K 0154/2020 (BJD) 

Kleine Anfrage Stefan Oser (SP, Hofstetten-Flüh): Einheitliche und flächendeckende 

Umwelt-Baustellenkontrollen (08.09.2020)  

 

Gemäss der kantonalen Bauverordnung ist die örtliche Baubehörde zuständig für die Baukon-

trolle. In diesem Zusammenhang kontrollieren sie auch die Umweltvorschriften. Bei Interesse 

könnten die Gemeinden einen externen Dienstleister beauftragen.  

Das Amt für Umwelt (AfU) führt in Zusammenarbeit mit dem Baumeisterverband Solothurn 

(BVSO) seit 2008 Umwelt-Baustellenkontrollen durch. Gemeinsam betreiben sie das Umwelt-

Baustelleninspektorat (www.so-bauen-umwelt.ch). Im Auftrag der Gemeinden kontrollieren 

speziell geschulte Inspektoren auf den Baustellen, ob die geltenden Umweltauflagen betref-

fend Abfallentsorgung, Lufteinhaltung, Bodenschutz, Baustellenentwässerung oder invasiven 

Pflanzen eingehalten werden. Zurzeit nutzen jedoch lediglich 37 der 108 Solothurner Ge-

meinden das Angebot des Umwelt-Baustelleninspektorats. 

 

In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung der folgenden 

Fragen:   

1. Wie wird sichergestellt, dass die geltenden Umweltauflagen auch tatsächlich in die Bau-

bewilligungen einfliessen und deren Einhaltung von den zuständigen Baubehörden kon-

trolliert wird? 

2. Das Amt für Umwelt unterstützt regelmässig die Ausbildung der Inspektoren, damit sie 

über das nötige, aktuelle Fachwissen verfügen. Ein Engagement für lediglich 1/3 der Solo-

thurner Gemeinden? 

3. Die spezifischen Umweltauflagen werden in der Baubewilligung jeweils formuliert. Die 

Baubehörden der (eher grösseren) Gemeinden könnten dies bei genügend Kapazitäten 

gut selber kontrollieren oder soll diese Leistung vermehrt ausgelagert werden? 

4. Würde der Regierungsrat eine einheitliche Lösung der Umwelt-Baustellenkontrollen unter-

stützen? 

5. Falls nein, was spricht dagegen? 

 

Begründung 08.09.2020: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Stefan Oser, 2. Markus Spielmann, 3. Matthias Racine, Matthias Anderegg, 

Remo Bill, Simon Bürki, Simon Esslinger, Silvia Fröhlicher, Karin Kälin, Mara Moser, Franziska 

Rohner, Anna Rüefli, Luzia Stocker, Mathias Stricker, Nadine Vögeli, Marianne Wyss, Nicole 

Wyss (17) 


